

故乡的老屋，就在金银寨下的清水湖畔。它注定是我行走一生的圣地。因为，它既然是我的祖籍地，发源地；也是根，是故土，更是我魂牵梦绕的心灵净地。

记得前年九月下旬，本是秋高气爽的时节，却遇到了一个秋雨绵绵的上午，我们一行5人依旧如约冒雨前往，回故乡观乡景，闻乡音，悟乡情——

驱车经过一段与“千里渠”并行的乡镇公路，一条新建成的宽阔而靓丽的双向6车道的旅游大道扑面而来，“清水湖国家湿地公园”的大牌匾映入眼帘，格外醒目。

带着惊喜和欣慰，我下意识自动放慢车速，慢速车游观光。经过一公里多笔直的旅游大道，左拐上山驶入了环湖旅游观光道。一路上，大树林立，苍翠欲滴。平整的水泥路蜿蜒前行。远远望去，汪汪一碧的清水湖浩瀚壮观，湿地公园的栈道已隐约可见。

抵达停车场后，我们带着不断增强的兴奋感与喜悦劲，纷纷步入绿荫里，走下湖中栈道，由西向东，信步观赏，大家还不时盛情赞叹清水湖的大美。

其实，行进中，我们脚下的这片土地和这湖清水，正是我的祖籍地——营山县清水乡金银寨下的老银村。以往，这里湖面开阔，水位较高，明净的绿水，汪汪一碧，渔船三两只，点缀山水间。而青山绿水的静谧，与过往船只和渔民撒网捕鱼的动态，正好形成了一幅动静交织的天然画图。

曾记否？这里，早在上世纪七十年代诞生了遐迩闻名的“千里渠”。从金银寨到何家梁，从四方寨到大柏坡，在四周高山森林的簇拥之下，浩渺丰腴的清水湖面上，吸引了更多的野生白鹤、野鸭等数十种飞禽鸟类。同时，自然的生态，优美的环境，优质的水资源，也吸引了各地游客纷至沓来，踏春赏花，消夏游泳，秋游野炊，冬观捕鱼等。一年四季，观光和休闲的游客，从未间断。

如今，清水湖已成为惠泽营山人民幸福生活的一颗璀璨明珠，成为革命老区践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

那天，我们打着雨伞，漫步栈道上，流连湖水边。俯视着水面、水草，但见鱼儿游弋竞自由；稍远处，云水相连间，白鹤与水鸟齐飞。目睹这样的真实场景，与理想的人间乐土的境界简直如出一辙。再加上，置身湖面的烟波上，又沐浴在朦胧秋雨中，有雨趣而无淋漓之苦，这反而让此次故乡之旅平添了几分浪漫和诗意。大家都不禁喜出望外，怡然自得。

驻足栈道的中心位置，对望在水一方那郁郁葱葱的金银寨，



杨明强 文/图

划，建造了环湖公路，建成了湖上栈道、休闲长廊和观光亭，建好了连接青山和清水两岸的大型浮桥。同时，还调低了水位，在低水位区域种植了枫树、水杉等树种和各类水草植物，增投了多种鱼苗等。再通过蜿蜒延伸、长达数公里的木质生态栈道，将金银寨下的湖畔四周连为一体。

这样，从金银寨到何家梁，从四方寨到大柏坡，在四周高山森林的簇拥之下，浩渺丰腴的清水湖面上，吸引了更多的野生白鹤、野鸭等数十种飞禽鸟类。同时，自然的生态，优美的环境，优质的水资源，也吸引了各地游客纷至沓来，踏春赏花，消夏游泳，秋游野炊，冬观捕鱼等。一年四季，观光和休闲的游客，从未间断。

如今，清水湖已成为惠泽营山人民幸福生活的一颗璀璨明珠，成为革命老区践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

那天，我们打着雨伞，漫步栈道上，流连湖水边。俯视着水面、水草，但见鱼儿游弋竞自由；稍远处，云水相连间，白鹤与水鸟齐飞。目睹这样的真实场景，与理想的人间乐土的境界简直如出一辙。再加上，置身湖面的烟波上，又沐浴在朦胧秋雨中，有雨趣而无淋漓之苦，这反而让此次故乡之旅平添了几分浪漫和诗意。大家都不禁喜出望外，怡然自得。

驻足栈道的中心位置，对望在水一方那郁郁葱葱的金银寨，

记忆中老屋的影子和祖坟总在我脑海萦绕。此时，乡愁、乡情、乡恋，齐涌心头，复杂的心情与心境，令我沉默良久，思绪万千——

30多年前，回到故乡营山，回到金银寨下的清水湖，总会看到我家老屋的房顶升起袅袅的炊烟，一幅岁月静好的《归田园居》意境的天然图画，横空出世，她的绝美程度，真可谓超越万水千山，胜过万语千言。

而如今，与时俱进的新农村，

厨房的灶台下，蜂窝煤、液化罐和天然气，相继取代了“柴火烧”，山水相拥的画图里，那竹林掩映下的美轮美奂的老屋，已不再有袅袅炊烟；同时，老屋也因长辈相继离世，后生升学就业外地定居后，20多年无人居住和打理维护，日渐风化和蜕变为茂密的竹林和树林。自然，老屋和炊烟，已经不复存在，永远地一去不复返了——

秉承家族多年传统习惯，春节前夕，我们总会举家从省会



在古蔺观文镇千鸟湖畔，有一株年已480岁高龄的沙泡树，如一只凌空展翅的凤凰，翱翔着百鸟朝凤的生态奇观……

“逃离”家乡

周国英(四川成都)

又是一年春暖花开，万物都在沉睡中醒来，生机勃勃。清明又至，我们开始和家人商量着回乡祭扫的日子，说起来，现在离家不过一个半小时车程，真的是随时说走就可以走，但每次回家，依然要好好的思虑半天。

都说故乡是游子的根，叶落尚且归根，何况是人。我一直认为，父母在的地方，就是故乡，那条紧紧牵系着我们的根，是血脉、是亲情。而我是一直想要逃离的，幼年时读书，父亲母亲告诉我“要好好读书，将来不要再像我们……”他们单纯地希望我过上更好的生活，可是对于一个孩子来说，家永远是最温暖安全的地方，家乡，永远是最亲切的所在。直到年岁渐长，大人们的种种冲突和纠葛将我对家乡深深的眷恋碾个粉碎。

在我模糊的记忆中，总有邻里间争吵或打骂的片段，母亲辛苦养了两年，临近下崽的母羊，一夜之间不见了踪影；父母亲大半年种的几亩地花生，在收获前的一天夜里被一扫而空；哥哥苦心经营的诊所，一夜之间所有的药品不翼而飞；儿时要好的伙伴，因为家人不堪忍受邻里冲突，举家外出打工以后再不曾回来；哥哥结婚后的那一年，外出打猪草的我，无意间在田埂下听见村里的大人们说母亲的坏话，唆使嫂嫂和母亲吵架……

那一年，我十三岁，对家乡的热情开始慢慢冷却。我有了逃离家乡的想法。父亲在这里当了几十年的村干部，从记分员、村组长到集体企业厂长、大队支部书记……在母亲的委屈和不满中，很多来自父亲忙于调解邻里纠纷或者其他村务工作而耽误的自家农活，还有邻里的闲言碎语……

后来发生的一件事，多年来一直像阴影一样笼罩在我的头顶，那样的恐惧，让我习惯于半夜惊醒

后，总要伸手去探一探母亲的鼻息，总要在深夜里惊恐许久才能平复。

记得那时候，乡镇领导提倡种果树，为了形成规模，让所有的村干部去学习考察，挨家挨户做工作，然后找种源，统一购买分发，指导大家栽种。村里分树苗的那一天，父母在外忙碌一整天，午饭也没有回家吃，下午放学回家，我做完作业，然后做了晚饭等父母回家。大约八九点的时候，父亲回家了，却发现没见着母亲。大家都纳闷的时候，我转身上楼去找母亲，有时候干活累了，母亲回家会倒在床上躺一躺。二楼的大门被插上了插销，我在门外一直喊母亲，却没有任何反应。我叫了父亲上楼，父亲用力踢开大门，眼前的一幕吓坏了我们。母亲倒在堂屋的地板上不省人事，我们拼命地喊，试图叫醒她，母亲突然抽搐了几下后“哼哼”两声，那一刻，我脑子里闪过那些因为和家人或邻居争吵而服毒的人。

父亲用力想把母亲抱起来，然后母亲哇哇地吐了，那时候我们才意识到屋子里浓烈的酒味，一个葡萄糖注射液的玻璃瓶子倒在旁边，父亲拿起来闻了闻，叹口气说母亲应该是喝醉了，父亲对母亲无奈地说道：“你就是想不通，心放宽些，人一辈子哪里有不吃点亏呢！”吐过以后，母亲醒过来，很伤心地哭泣，我只听见母亲一直念叨那句：“我想不通，就是想不通……”我吓得站在一旁瑟瑟发抖，我很想知道母亲到底想不通什么。我以为父母吵架了，我在心里做了各种猜测。

把母亲扶到床上平静后，父亲对我说：“别害怕，你妈妈会没事的。”我追问父亲缘由，父亲说：“今天是村里分果树的日子……”因为整个乡镇都在发展种果树，一时间种源不足，优质品种和好苗子很紧

成都回到故乡营山，与父母团聚。遗憾的是，去年盛夏，年逾八旬的父母相继离世，导致县城的家已没有家的感觉了。

常言道：父母在，人生尚有出处；父母去，人生只剩归途。父母都去了，哪还有家可回？有的，也只是无尽的哀思和真诚的怀念。

记得少年时，总是在父母的带领下，背着满满的行囊，提着大包小包的年货，回归清水湖畔的老屋，家族大团聚，四世同堂，共享天伦。

记得中年时，总是携妻带女，从省城回归故乡营山县城，与父母、弟妹欢度新春佳节。

而今花甲季，想到故乡县城人去楼空的住房，归与不归，离愁别绪，忧郁，犹豫，一切尽在无言中——

时下，记忆中清水湖畔的老屋和炊烟，已铁定的不复存在；现实中营山县城的住房，也因父母的离去而形同虚设，我竟变成了真正有家不忍归或无家可归的异乡游子了。唉，不回也罢，他乡就是第二故乡啊！然而，脑海中，故乡清水湖畔的老屋，尽管不再有袅袅炊烟，但清水湖上生生不息的浩渺烟波，却永远荡涤在我的内心深处。

啊！时空中老屋和炊烟，永远将铭刻在他乡游子的记忆深处。

鸽子飞在春天

黄春生(四川成都)

鸽子飞在春天
就像我们都曾经年轻过
年轻得没有时间停步
年轻得没有时间回忆
年轻得只知道向前奔波
与天空中遨游的鸽子一样
连忧郁都如雨后的彩虹
会化为隐约的诗韵
如今这玉兰花绽放的时节
望着天际翱翔的鸽子
听着那悠长而辽远的哨音
此时此刻
却只有莫名的忧伤和感叹
无言无语地飘于白云间
.....

心湖

深秋的心
是跋涉千山万水后的小憩
暖暖的红茶飘香
隐含着远山的呼唤

岁月的沉淀
成熟丰满了生命
红霞片片
山岚浅醺缭绕星空

迷离的月色淡紫似水
花非花梦非梦
你依然着一袭粉裙
凌波轻盈

轻盈的笑靥随风
交织在永恒的瞬间
吹动清晰湖面
那却是我早已沉寂的心湖

清明节(外一首)

冯啸波(四川泸州)

—
小花一朵自天籁，
水泥墓上静静开。
庄重恭敬祭父母，
比儿孙早到先来。

—
绿柳扬絮正清明，
春风无界天洁净。
水泥墓上小花开，
清零封控你可来？

福佑

天有眼
地有灵
佛在心
青石碑下
水泥墓上
一朵自然野生小黄花
春意盎然，谦卑无限

一朵无价可觅可买
生根发叶开花的软冷花
成清明时节
墓园独一无二的风景
祭我爹我妈

远方的山 隐藏着巨峰的爱

胡渝敏(江苏南京)

如果，是一种意外
那也是因诗里的美景
触碰到他的美忆
他说
远方的山隐藏着巨峰的爱

我相信
在他的记忆里
曾有过一段美好的时光
是关于他和她的邂逅
因为我的诗作
竟勾起他无尽的思念

相信，那个故事
一定有他们自己的美好
那就让这首诗存在吧
算是我送给他们的礼物

千鸟湖畔 一棵古树

徐建成(四川成都)

又是一棵古树，又是一群宿鸟。就是那株让我写下《唐朝飞来的鸟儿》那首诗的古树么？就是让我想起“鸟宿池边树，僧推月下门”，想起“推敲”典故的那株澳洲古树么？

不是在澳洲酒店泳池边，不是那株澳洲的古树；这是在吾国，是在古蔺千鸟湖畔，是这株观文镇的古树。

这株与众不同，鹤立“树”群，头戴王冠的树；这株枝繁叶茂，染绿了千鸟湖，动感了千鸟湖的树——

有数不清的鸟儿——白的鸟儿、灰的鸟儿、黑的鸟儿、花的鸟儿，大如白鹭的鸟儿，小如麻雀的鸟儿、不大不小的喜鹊的鸟儿正向树梢飞来，正向它们筑在树上的巢飞来……

这些大大小小的鸟儿，这些黑色的白色的灰色的花色的鸟儿，有的尖嘴含笑，径直回巢；有的嘴里叼衔着细细的、长长的枝条，在蓝天下抒情写意；有的把枝条轻放在未完工的巢里，小憩于枝头；有的把枝条传递给树上另一位伙伴的嘴尖——在一递一接之间，交流着共同筑巢的喜悦，充溢着鸟类的友爱和温情……

在古树梢头，星罗棋布着竹篱茅舍般的鸟之家园，曾旅游过很多碧波荡漾的湖，也见到过很多飞翔的鸟，曾欣赏过很多亭亭玉立的树，也见到过很多树上的鸟。但我从没有见过，任何湖畔有过这样多鸟巢朝凤的古树，古树上放过这么多鸟儿遮风挡雨的家园。

一方水土养一方人，一方湖水养一方树。湖是树的不离不弃的热土家乡，树是鸟儿飞去飞来的欢乐天堂。只有鸟群飞来的地方，才会有蓝的天、白的云，才会有不老的青山，才会有不凋的绿荫，才会有不被干涸的湖水和不被荒凉的土地……

绿水青山就是金山银山，绿水青山才能奏响生命的交响曲！鸟儿的快乐，鸟儿扇动的翅膀知道，鸟儿含情的眸子知道，鸟儿湖畔的歌聲知道；树下，那些举着相机、端着手机的红男绿女也知道。

他们也如鸟儿般想去叮咛，去建造纯天然原生态的家园；他们也想回归自然，想让古树的浓荫能为他们遮风挡雨；想让湖中树的倒影，想让湖中家的倒影，能为远行太久的游子洗去浓浓的乡愁！

地址:成都市锦江区122号 邮政编码:610017 电话:(028)86789365(总编室) 86786115(编辑部) 86754267(发行部) 86614826(广告部) 86761991(照排室) 传真:(028)86754267 零售发行:86754267 订阅:全国各地邮局(所) 广告许可证:川工商广字0306号 每份3元 全年订价:318元 成都日报社印刷厂印刷